
NOVINY MESTA LIPANY september 2011

Vzájomná pomoc
„Ježiš chodil po celej Galilei, hlásal evanjelium a uzdravoval každý 
neduh a každú chorobu medzi ľuďom. Povesť o ňom sa rozniesla po 
celej Sýrii. Prinášali k nemu všetkých chorých, postihnutých rozlič-
nými neduhmi a trápením, posadnutých zlými duchmi, námesační-
kov a ochrnutých a on ich uzdravoval“. 
Zdá sa, akoby sme v dnešnej dobe práve na tento text Písma trošku 
pozabudli. Vieme povedať pravdu, citovať úryvky z Písma, hovoriť 
krásne o Bohu, ale nie všetkých ľudí to zaujíma... Potvrdzuje to aj 
príbeh starého neveriaceho muža, ktorý prišiel za kňazom azda len 

preto, aby sa mal s kým porozprávať, možno aj pohádať. Keď vošiel 
na faru, v kancelárii bol už s kňazom niekto iný. Keď ho však farár 
zazrel, ako stojí na chodbe, hneď mu priniesol stoličku a požiadal 
ho o chvíľku trpezlivosti. Keď ten druhý človek odišiel, pozval kňaz 
starého pána dovnútra. Spýtal sa ho, o čo sa jedná a potom dlho a 
živo diskutovali. Starý pán zrazu prejavil záujem vyspovedať sa. 
Kňaz mu samozrejme vyhovel, ale neodpustil si otázku: „Povedz-
te mi, prosím vás, ktorý argument vás v našom dlhom rozhovore 
presvedčil, že Kristus naozaj vstal z mŕtvych a že Boh jestvuje?“ 
„Presvedčilo ma to, že ste mi priniesli stoličku, aby som nemusel 
čakať postojačky,“ odpovedal muž.

Vaši kňazi
rubrika Duchovné okienko aj na str. 6 

Duchovné slovo

úvodník
ÚvodníkÚvodník

prebehlo už viac ako pol roka odkedy som sa k vám takto, prostred-
níctvom Aktualít lipianskej radnice, prihovoril. Využijem to na to, 
aby som vás z môjho pohľadu informoval o dianí v meste a o naj-
bližších plánoch.
Uplynulé mesiace si vyžadovali aj z vašej strany veľa trpezlivosti 
a pochopenia. Ukončovali sme totiž niektoré projekty podporené 
zo zdrojov Európskej únie. Ich realizácia dosť podstatne obmedzo-
vala život v meste, no výsledky, myslím si, stoja za to. Patrí sem 
rekonštrukcia verejného osvetlenia, kde hlavne obyvatelia Gľacov 
si museli viac vytrpieť. Bola to totiž časť mesta, kde verejné osvet-
lenie bolo vo veľmi zlom stave, a preto bola nutná nielen výmena 
svietidiel, ale aj stĺpov osvetlenia. Všimli ste si terajšie osvetlenie? 

Okrem toho, že je výrazne úspornejšie (má spotrebu 18 až 36 W), 
osvetľuje len cestu a chodník a podstatne obmedzuje tzv. svetel-
né zamorenie. Objavuje sa totiž nový fenomén, svetelné zamore-
nie priestoru a jednotlivé krajiny sa začínajú aj týmto problémom 
zaoberať. Druhou veľkou skúškou trpezlivosti bolo budovanie 
parkovísk a rekonštrukcia chodníkov v meste. Myslím si, stálo za 
to sa trocha obmedziť, pretože parkovísk v centre mesta výrazne 
pribudlo a pritom sme upravili zdevastované plochy, pribudli nové 
parkoviská pri bytových domoch Pod Kopaninou, kde máme naj-
väčšie sústredenie bytov v Lipanoch. V rámci tohto projektu sme 
upravili lesopark, upravili chodníky a vybudovali verejné WC. Za 
uplynulé obdobie sme ukončili protipovodňovú ochranu nad Lipa-
nami, ukončujeme protipovodňovú ochranu projektom revitalizácie 
územia - budovaním zasakávacích pásov, úpravou lesných ciest, bu-
dovaním hrádzok, ukončili sme rekonštrukciu ZŠ Hviezdička. Tak-
tiež ste si určite všimli záverečné práce na preložke cesty I/68. I keď 
sa jedná o investíciu Slovenskej správy ciest, vyžadovala si z našej 
strany veľmi veľa koordinácie a sprievodných investícií. Kolaudač-
né konanie je zvolané na 8. septembra. Končí teda korčuľovanie a 
bicyklovanie na tejto ploche a cesta čoskoro začne slúžiť svojmu 
účelu - zvýšeniu bezpečnosti a plynulosti dopravy v meste.

A ČO NÁS ČAKÁ?
V septembri začneme s druhou etapou výstavby infraštruktúry pre 
nové rodinné domy na Rovinkách. Ponúkame tam ešte voľné staveb-
né pozemky. V októbri na rokovaní mestského zastupiteľstva bude-
me schvaľovať kúpno-predajnú zmluvu s našou farnosťou. Máme 
dohodnuté podmienky kúpy cca 4 ha pôdy, ktorú zmeníme na sta-
vebné pozemky určené pre výstavbu bytových domov a aj nového 
pastoračného domu. Projekčne už máme pripravený nový 24-byto-
vý nájomný dom, pripravujeme stavebné povolenie a verejnú súťaž. 
V prípade, že táto výstavba bude podporená dotáciou a pôžičkou zo 
ŠFRB, v budúcom roku začneme s výstavbou. V najbližšom čase sa 
ďalej budeme sústreďovať na práce súvisiace so zavádzaním e-pay 
kariet, čím chceme riešiť verejný poriadok hlavne v čase sociálnych 
dávok. Budeme opravovať MEDICUM, dohodujeme s autodoprav-
com termíny opravy stanice SAD.

(Pokračovanie na str. 2)

Lipany sa dynamicky rozvíjajú
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4. - 15. júl - Dovolenka primátora.
19. júl - Pracovné stretnutie s riaditeľom úradu práce k podmien-

kam nájmu kancelárskych priestorov. Cesta na MsÚ v Starej 
Ľubovni k problémom cestovného ruchu. 

21. júl - Pracovná cesta prednostu do Bratislavy - projekty EÚ.
22. júl - Jednanie s bankou DEXIA o podmienkach úverov. 
26. júl - Účasť na zasadaní rady ZOHT v Bratislave.
27. júl - Kontrolný deň na preložke cesty. Pracovné stretnutie s pra-

covníkmi úradu vlády k zavádzaniu e-pay kariet. Vyhlásenie 
mimoriadnej situácie z dôvodu intenzívnych zrážok.

3. august - Pracovné stretnutie s firmou dodávajúcou techniku na 
projekt biologicky rozložiteľného odpadu. 

4. august - Pracovná návšteva pracovníkov Ministerstva práce, ro-
diny a sociálnych vecí SR k rómskej problematike.

8. august - Oboznámenie sa so stavom rekonštrukcie oltára v Levoči.
9. august - Stretnutie s potenciálnym zhotoviteľom infraštruktúry IBV 

Rovinky, pracovné stretnutie farnosti, charity a mesta k RKC. 
16. august - Pracovná cesta do Košíc na Slovenský vodohospodár-

sky podnik k dohodnutiu podmienok opravy regulácie potoka.

17. august - Kolaudácia rekonštrukcie ZŠ. Účasť na rokovaní soci-
álnej sekcie ZMOS v Jánovej Lehote.

18. august - Účasť na zasadaní „rómskeho parlamentu“.
22. august - Pracovné stretnutie starostov, štátnej správy, tretieho 

sektora a samosprávy so štátnou tajomníčkou ministerstva prá-
ce, generálnym riaditeľom úradu práce a poslancom NR SR 
Štefanom Kužmom k téme - novely sociálnych zákonov a ich 
dopady na samosprávu.

23. august - Účasť na 13. zasadnutí Zastupiteľstva PSK. 
23. - 24. august - Služobná cesta s poslancom NR SR Milanom 

Gaľom do spriateleného mesta Chust na Ukrajine pri príležitosti 
20. výročia samostatnosti Ukrajiny. 

25. august - Elektronická aukcia na dodávku plynu, pracovné stret-
nutie s predstaviteľmi SR k situácii na železničnej stanici, zasa-
danie mestskej rady. 

27. august - Pracovné stretnutie s projektantmi a investorom aqu-
aparku.

1. - 6. september - Návšteva mesta čestného občana H. R. Schnei-
dera a člena Lipany tímu pána Rosta.

Kalendárium radnice
júl/august 2011

úvodník
ÚvodníkÚvodník

Lipany sa dynamicky rozvíjajú
 (Dokončenie zo str. 1)

AQUAPARK
Asi najviac sledovanou témou je výstavba aquaparku v Lipanoch. 
Sám som počul už spustu chýrov, veľa zavádzajúcich informácií, veľ-
mi veľa prajných, ale aj škodoradostných reakcií. Mrzí ma to. Jedná 
sa o veľmi zložitý proces, ide o veľmi veľa peňazí, ide aj o riziká. To 
vidí  len ten, kto pozná prípravu. Počas uplynulého obdobia sa v tejto 
oblasti nespalo, intenzívne sa pracovalo na príprave hlavne technolo-
gickej časti, kde najväčším problémom bolo ekologické využitie skle-
níkového plynu CO2 a zvládnutie problémov s minerálnou vodou. 
S  vypúšťaním skleníkového plynu CO2 sa totiž v iných aquaparkoch 
nikto nebaví a tým napomáha globálnemu otepľovaniu. Minerálna 
voda je na jednej strane pre nás veľmi užitočná, na druhej strane spô-
sobuje obrovské problémy s inkrustáciou potrubí. Naposledy sme sa 
s investorom a projektantmi stretli 27. augusta, dohodli sme sa, že 
spoločne pripravíme slávnostný začiatok výstavby aquaparku začiat-
kom októbra. Leto 2012 bude našou prvou turistickou sezónou.

Diskusie prinášajú riešenia
Nie všetko sa darí, nie všetko ide podľa predstáv, na dianie v meste 
sú rôzne názory, rôzne predstavy. Je to tak správne, ináč nepôjdeme 
dopredu. Napredovanie ide len tým, že spolu diskutujeme, hľadáme, no 
potom zastupiteľstvo prijíma závery. Viem, že mnohí očakávate rých-
lejšiu obnovu chodníkov a ciest, riešenie parkovania, zelene a iných 
problémov. Máme len obmedzené možnosti, hospodárenie je podobné 
ako v domácnosti, no ubezpečujem vás, že je našou úprimnou snahou 
prijímať také rozhodnutia, ktoré sú čo najviac v prospech nášho mesta.

S úctou Edo Vokál, primátor mesta

Mestské zastupiteľstvo v Lipanoch sa stretne na svojom sied-
mom zasadnutí 13. septembra. Bude sa zaoberať informáciou o 
stave projektov podporovaných z EÚ, informáciou o stave sta-
vebných akcií mesta a o priemyselnom parku. Poslanci sa oboz-
námia so stavom pohľadávok za nájomné byty a spôsobom ich 
vymáhania a prejednajú nájom mestských bytov. Ekonomické 
oddelenie predloží stav záväzkov a pohľadávok mesta k 30. júnu 
2011, monitorovanie plnenia programového rozpočtu mesta a 
návrh úpravy rozpočtu mesta. Sociálne oddelenie spolu s polí-
ciou predložia poslancom opatrenia na zlepšenie bezpečnosti a 
verejného poriadku v meste. V zmysle zákona sa poslanci budú 
zaoberať správou o činnosti hlavného kontrolóra za 1. polrok 
2011. Novela zákona si vyžiadala úpravu VZN o určení čias-
točných úhrad v školách a školských zariadeniach v zriaďova-
teľskej pôsobnosti mesta Lipany a novelu cenníka v školských 
jedálňach. Začneme s predajom stavebných pozemkov v lokalite 
IBV Rovinky podľa pravidiel schválených na júnovom zasadaní 
zastupiteľstva. Poslanci  sa budú zaoberať projektom na separá-
ciu odpadov, prejedná sa novela poriadku odmeňovania mestskej 
samosprávy, spôsob možnej opravy a regulácie potoka. Budeme 
sa zaoberať súhlasom na vznik oblastnej organizácie cestovné-
ho ruchu, kde chceme spolu so Starou Ľubovňou, Sabinovom a 
niekoľkými obcami zriadiť organizáciu na to, aby sme spoločne 
podporili turistický ruch. Chceme stavať na turistoch z Ľubovne 
z hradu, na turistoch z Drienice a na turistoch, ktorí sa budú re-
kreovať v našom aquaparku.

Eduard Vokál, primátor mesta

MsZ - Podporí rozvoj turizmu? 
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Už od, síce nedávnej, minulosti zvykneme 
užívať skrátené charakteristiky udalostí, vecí, 
združení a mnohých iných aktivít – teda znaky 
či logá. Mám pocit, že v dnešnej dobe je týchto 
znakov priveľa a mnohé logá umierajú spolu 
s akciou, ktorej sa týkajú. Sú tu však znaky - 
logá, ktorých trvácnosť a opodstatnenosť pre-
veril čas. Takýmito znakmi sú napríklad erby. 
Logika a výpovedná hodnota je istá, aj keď 

význam bez štúdia heraldiky nie je už dnes každému jasný, ale že 
hovoria niečo o nositeľovi erbu, je isté. 

ČO POVEDAŤ O LOGU K 700-ROČNICI MESTA? 
Samozrejme, že sa do loga núka naša lipa - máme ju aj v zmienenom 
erbe (sedem líp), ale aj keď by to bolo pekne symbolické, nepamätá, 
žiaľ, časy prvej písomnej zmienky o Lipanoch. Takže som ako nosný 
symbol zvolil náš Kostol sv. Martina, ktorý, aj keď iste v inej podobe 
túto udalosť pamätá. Tým je všetko okolo loga „sedemstoročnice“ 
jasné a nakoniec je v ňom aj zmienená lipa obsiahnutá v erbe mesta. 
Chcel som, aby logo bolo zrozumiteľné, aby nebolo nijakým krypto-
gramom, ale aby sa dalo ľahko reprodukovať a aby takto napomáhalo 
a inšpirovalo k tvorbe akcií, ktoré budú sprevádzať toto iste význam-
né výročie nášho mesta.

Miroslav Bucher

HLASUJTE ZA STROM ROKA 2011

Nadácia Ekopolis vyhlásila 9. ročník ankety Strom roka 2011. 
Z 91 stromov z celého Slovenska komisia vybrala 12 stromov, 
ktoré postúpili do finále, medzi ktorými je aj naša 320 ročná LIPA. 
Teraz je to už len na nás. 
Svoje hlasy posielajte do 30. septembra 2011 prostredníctvom 
sms správy v tvare: Strom medzera 12 na tel. č.: 7775, alebo 
hlasujte priamo na internete: www.ekopolis.sk za číslo 12. 
Cieľom ankety je upozorniť na krásu a hodnotu stromov a vzbu-
diť záujem ľudí o životné prostredie. Koncom októbra bude súťaž 
vyhodnotená a strom s najvyšším počtom hlasov získa titul Strom 
roka 2011 a bude reprezentovať Slovensko v súťaži Európsky 
strom roka. Súčasne dostane odmenu v podobe dendrologického 
posudku od ISA Slovensko a finančný príspevok na ošetrenie 333 
eur. Stromy, ktoré sa v ankete umiestnia na 2. a 3. mieste, tiež 
získajú peňažnú sumu 333 eur, ktorá môže byť použitá na ich ošet-
renie alebo na úpravu okolia. 
Traja nominujúci budú odmenení hodnotnými knižnými darmi od 
vydavateľstva Dajama, traja hlasujúci zase knižnými poukážkami 
vo výške 50 eur od kníhkupectva Artforum.

Anna Revická
tajomníčka Komisie pre životné prostredie pri MsZ

História. Každý z nás odniekiaľ prichádza a kamsi smeruje, teda kaž-
dý z nás v určitom čase a prostredí píše kúsok histórie. Tak je to aj 
s naším mestom. V roku 2012 spoločne oslávime už 700 rokov od 
prvej zmienky o Lipanoch. Po prvýkrát sa mesto Lipany spomína 
v listinách zo začiatku 14. storočia, kedy sa lipiansky farár Henrich 
zúčastnil ako člen delegácie Fraternity hornotoryských plebánov ro-
kovania s ostrihomským arcibiskupom Tomášom v Levoči. 
V najstaršej listine z roku 1312 sa osada nazýva Sedem líp (Sep-
temthillis, Sybunlendum). Maďarská podoba názvu bola Héthárs a 
nemecká Siebenlinden. Lipany boli osídlené na domácom zvykovom 
práve ako slovanská osada. V ďalších číslach Aktualít budeme pravi-
delne prinášať fragmenty z histórie mesta, ako aj informácie o aktu-
álnych podujatiach organizovaných pri tejto príležitosti. Pripravuje sa 
bohatý program v súvislosti s týmto výročím.
Preto bola vypísaná súťaž na vytvorenie loga, ktoré by charakterizova-
lo toto výročie. Svoje práce odovzdali viacerí autori, najviac učiteľka 
ZUŠ Patrícia Chovancová a známy lipiansky maliar Miroslav Bucher, 
ktorého jeden z návrhov aj zvíťazil.         Viera Urdová

Symbol nášho mesta - bude Naj stromom na Slovensku? 

1312 - 2012: 700 rokov od prvej zmienky o meste LipanyLogo - symbol výroèia

15.00 - 18.00
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SOCIÁLNE ODDELENIE INFORMUJESOCIÁLNE ODDELENIE INFORMUJE
Humanitárna pomoc pre rodiny na Ukrajine
V dňoch 27. - 30. júla sa v našom meste 
uskutočnila humanitárna zbierka šatstva, 
obuvi, domácich potrieb, hračiek a škol-
ských pomôcok pre sociálne znevýhodnené 
rodiny v ukrajinskom meste Chust. Touto 
zbierkou sme chceli prispieť k zlepšeniu ži-
votných podmienok obyvateľov tohto mes-
ta. V prvom rade by sme chceli poďakovať 
v mene týchto ukrajinských rodín všetkým, 
ktorí sa akýmkoľvek spôsobom zapojili 
a pomohli tak rodinám, ktoré túto pomoc 
potrebujú. Podotýkame, že do tejto zbier-

ky sa zapojilo 63 občanov nášho mesta, no 
aj z blízkeho okolia. Tieto zozbierané veci 
boli 4. augusta doručené do colného skladu, 
následne ich prevzala Marmorošská chari-
ta mesta Chust. Veci boli touto organizáciou 
prerozdelené pre rodiny, ktoré tpomoc naj-
viac potrebovali. V budúcnosti sa mesto plá-
nuje zapájať do podobných aktivít a takouto 
formou pomáhať  rodinám v nepriaznivej 
životnej situácii. 

Mária Reištetterová
vedúca sociálneho oddelenia MsÚ Lipany

ADOS pod záštitou Arcidiecéznej charity 
v Košiciach funguje v Lipanoch od júla 2001. 
Začiatky boli ťažké. Keď sme začali fungovať, 
obišla som všetkých lekárov v našom obvode a 
oboznámila ich s našou činnosťou. Nebolo jed-
noduché získať si hneď dôveru lekára i pacien-
ta. Naša odbornosť, keďže každá sestra musí pri 
nástupe do ADOS-u splniť náročné podmienky, 
sa napokon odrazila na výsledkoch. Tie hovorili 
v náš prospech, nuž sa prvotné obavy postupne 
strácali. Pacientov spočiatku nebolo veľa. Začí-
nali sme s jedným priamo v Lipanoch, postupne 
sa ich počet zvyšoval a dnes jedna sestra ošetrí 
denne priemerne 20 pacientov. Nemáme pred-
pis, koľko ich máme ošetriť. Keď nás niekto 
požiada o službu, nemôžem sklamať jeho dô-
veru. 
Hoci ADOS poskytuje svoje služby pacien-
tom bez rozdielu veku, v súčasnosti sú v na-
šej starostlivosti ľudia od šesťdesiat rokov a 
vyššie. 
Len to, čo máme v sebe, môžeme rozdávať ďa-
lej. Platí to tiež o radosti a nádeji. V kontakte 
s ťažkými životnými skúškami sa pozná pravá 
radosť od radosti hranej a prestieranej. Prinášať 
pacientovi radosť nie je ľahká úloha. Je potreb-
né, aby táto práca prinášala aspoň kúsok radosti 

ADOS má 10 rokov

Agentúra domácej ošetrovate¾skej starostlivosti (ADOS) ako samostatná funkè-
ná jednotka patrí do siete zdravotníckych zariadení. Poskytuje ošetrovate¾skú 
starostlivosś kvalifikovanými sestrami pacientom všetkých vekových skupín v ich 
prirodzenom domácom prostredí. Domácu starostlivosś indikuje praktický lekár 
alebo lekár špecialista na základe zdravotného stavu pacienta. 

a nádeje do ťažkej situácie a doviedla pacienta 
k presvedčeniu, že nežil márne, že všetko malo 
svoj zmysel. 
Prvým liekom, ktorý máme každý z nás k dis-
pozícii, je naša vlastná osobnosť a naše správa-
nie. Je veľkou výzvou pre nás všetkých, ktorí 
prichádzame do kontaktu s pacientom v domá-
com prostredí, aby sme otvorili svoje srdce a 

vykonávali svoju prácu nie ako povolanie, ale 
ako poslanie. Vnútorné bohatstvo je tým väč-
šie, čím viac z neho rozdáme.

Hlavné ciele ADOS spočívajú v:
- zabezpečení komplexnej starostlivosti v ko-

ordinácii s ambulantnou a ústavnou starostli-
vosťou,

- spolupráci rodiny a jej pozitívny vplyv na pa-
cienta,

- zabezpečení dostupnosti ošetrovateľskej sta-
rostlivosti pre každého (spolupráca s nemoc-
nicami, s ambulanciami),

- úspore nákladov na lôžka v nemocniciach,
- výchove populácie k zodpovednosti za teles-

né a duševné zdravie svoje a svojich blízkych 
(edukačné aktivity sestry smerom k paciento-
vi, k rodine a ku komunite).

Náplň činnosti ADOS vidíme v
- uskutočňovaní komplexnej ošetrovateľskej 

starostlivosti v domácom prostredí pacien-
tov (najmä starostlivosť o doliečovanie po 
skončení ústavnej liečby, o akútne chorých 
pacientov v terminálnych stavoch),

- úprave domáceho prostredia a životosprávy 
podľa povahy choroby,

- aplikácii liekov; ošetrovaní pooperačných a 
chronických rán,

- prevencii a ošetrovaní dekubitov,
- ošetrovateľskej rehabilitácii pacientov po ná-

hlych cievnych mozgových príhodách,
- odbere biologického materiálu na vyšetrenie.
Výkony sú hradené zdravotnými poisťovňa-
mi. Ďalšie úlohy ADOS spočívajú vo vedení 
ošetrovateľskej dokumentácie, administra-
tívnych prácach, výkazníctve pre zdravotné 
poisťovne, koordinácii práce sestier, nákupe 
zdravotníckeho materiálu. Sústavne sa vzde-
lávame na konferenciách, seminároch a ško-
leniach pre ADOSy. 

Mgr. Jana Popielová Vavreková
vedúca ADOS Lipany
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Okienko Komisie pre životné prostredie  pri MsZ v Lipanoch

PEKNÉ A ČISTÉ LIPANYPEKNÉ A ČISTÉ LIPANY

VÝVOZ KOMUNÁLNEHO ODPADU V MESTE LIPANY V MESIACI SEPTEMBER,
PODĽA SEPARAČNÉHO KALENDÁRA

KOMUNÁLNY ODPAD KAM VÝVOZ (okrem zberného dvora)
ZMESOVÝ

KOMUNÁLNY ODPAD
Nádoby na zmesový komunálny odpad
• rodinné domy (RD):   110 l
• bytové domy (BD): 1 100 l

- v septembri: RD: 14., 28.
                     BD: 1., 8., 15., 22., 29.

TR
IE

D
EN

Ý
 Z

B
ER

PLASTY 
- stlačené PET fľaše, plastové 
obaly od jogurtov, masla, 
nátierok, drogériové obaly (ozn. 
PE-HD)...

• RD: vrecia na plast
• BD: ŽLTÉ kontajnery v bytových zástavbách
• Zberný dvor, Štúrova ulica - v septembri: 16.

SKLO
- biele i farebné sklo, čisté 
fľaše od alko a nealko nápojov, 
potravín, kozmetiky, tabuľové 
sklo rozbité na malé kúsky 
a  pod...

• RD: vrecia na sklo
• BD: ZELENÉ kontajnery v bytových zástavbách
• Zberný dvor, Štúrova ulica - v septembri: 9.

Hovorí sa, že kde existuje vôľa, tam sa nájde 
aj cesta. A platí to aj pre triedenie odpadov 
v domácnostiach a prevádzkach. Problémy 
so separovaním v Lipanoch vytvárajú ne-
zodpovední občania, ktorí odpad nielenže 
netriedia, ale dokonca vhadzujú komunálny 
odpad do nádob určených na separovaný 
odpad. Stačí, že takáto nádoba je od domu 
či prevádzky bližšie ako bežná a lenivosť 
rozhodne.
Takýmto správaním znehodnocujú separo-
vaný odpad a nevážia si úsilie iných, ktorí 
poctivo triedia. Kontajnery na separovaný 
odpad sú farebne odlíšené. Napriek tomu sa 
často stáva, že sa odpad v nádobe znehodnotí 
pre nedodržiavanie základných zásad. Trie-
diť odpad nie je vedou. Nevyžaduje žiadne 
poznatky. Je to zvyk. Je to rovnako užitočný 
zvyk ako čistenie zubov, pomoc starším, us-
mievanie sa. 
Preto sa na vás obraciame s prosbou – trieď-
te odpad podľa druhu. 
Chráňme spoločne prírodu nielen pre seba, 
ale i pre ďalšie generácie, pretože bez príro-
dy, vody a čistého ovzdušia nebude života na 
Zemi. 
Umiestnenie veľkoobjemových kontajne-
rov (VKO) v meste: stabilne: zberné suro-
viny (pri Toryse oproti Záhradnej ulici), za 
starým cintorínom, nový cintorín, za MsÚ. 

V mesiaci september bude jeden VKO 
kontajner striedavo premiestňovaný po 
jednotlivých uliciach v meste po naplnení.
Zvlášť chceme upozorniť na možnosť využi-
tia služieb ZBERNÉHO DVORA na Štúro-
vej ulici č. 32 (oproti ZUŠ), ktorý je k dis-
pozícii v uvedených časových intervaloch: 
od pondelka do piatka v čase 6.00-14.30 hod. 
a každú nepárnu sobotu v čase 7.00-11.00 
hod., kde môžu obyvatelia mesta Lipany do-
náškovým spôsobom bezplatne odovzdať vy-
triedený komunálny odpad.

Anna Revická, tajomníčka Komisie pre 
životné prostredie pri MsZ

7. septembra – streda
- ZUŠ   16.00 – 17.00 hod.
- Námestie sv. Martina  17.15 – 18.15 hod.

8. septembra - štvrtok
- Pod kopaninou 16.00 – 17.00 hod.
- Dubovická roveň 17.15 – 18.15 hod.

MESTO LIPANY

PONÚKA
DO NÁJMU

DEVÄŤ NEBYTOVÝCH
PRIESTOROV

Budova na Nám. sv. Martina 39:
- dva nebytové priestory na II. poschodí 

o výmere 17 m2 (+ spoločné priestory o 
výmere 9,86 m2)

- jeden nebytový priestor na II. poschodí 
o výmere 18,70 m2 (+ spoločné priesto-
ry o výmere 10,84 m2)

- jeden nebytový priestor na I. poschodí o 
výmere 24,10 m2 (+spoločné priestory 
o výmere 13,92 m2)

- jeden nebytový priestor  na I. poschodí 
o výmere 16,50 m2 (+spoločné priesto-
ry o výmere 9,57m2)

- jeden nebytový priestor na II. poschodí 
o výmere 38 m2 (+ spoločné priestory o 
výmere 22,04 m2)

- jeden nebytový priestor na prízemí o 
výmere 16 m2 (+ skladové priestory 
6,50 m2 + spoločné priestory 13,05 m2)

Budova na Nám. sv. Martina 51:
- jeden nebytový priestor na I. poschodí o 

výmere 47,20 m2 (+spoločné priestory 
o výmere o výmere 16,43 m2)

Budova na Nám. sv. Martina 58:
- jeden nebytový priestor na I. poschodí o 

výmere 10,50 m2 (+spoločné priestory 
o výmere o výmere 7,50 m2)

Výška nájmu je v zmysle platných “Zásad 
mesta Lipany “ - www.lipany.sk 
Záujemcovia môžu písomnú žiadosť 
doručiť na adresu:
Mestský úrad
Krivianska 1
082 71 Lipany

Informácie na tel. číslach:
051 488 1157
0905 835 939

V Ý K U P   PA P I E R A 
Vykupujeme noviny, časopisy a knihy bez textilných obalov, zviazané 
v balíkoch (nie v kartónovej krabici a igelitovej taške).

NEVYKUPUJEME KARTÓN ANI ODPADY • POMÁHAJME CHRÁNIŤ PRÍRODU

VÝKUP SA USKUTOČNÍ V LIPANOCH NASLEDOVNE: 
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RÍMSKOKATOLÍCKA FARNOSŤ
Do farnosti Lipany sme prišli dvaja noví kňa-
zi, aby sme vám ohlasovali evanjelium, po-
slúžili v čom môžeme. 

•
Michal Marčák, farár. Pochádzam 
z Nižného Hrušova pri Vranove n/T. V roku 
1997 som bol vysvätený na kňaza. Rok som 
pôsobil ako kaplán vo farnosti Michalovce, 
potom 13 rokov vo farnosti Plavnica.
Pán kaplán Jozef Pekár pochádza 
z Plavča. Pôsobil ako kaplán v Humennom, 
Košiciach, Haniske, Drienove a ako farár 
v  Košiciach - Barci. Pôsobil ako pedagóg 
Katolíckej univerzity v Ružomberku a Koši-

ciach, tiež ako tajomník Liturgickej komisie 
Slovenska a ceremoniár arcibiskupa.
 

GRÉCKOKATOLÍCKA FARNOSŤ
PaedDr. Mgr.  Miroslav Hricík, 
narodený 6. 7. 1973 v Košiciach. Po kňaz-
skej vysviacke som pôsobil ako správca far-
nosti Mikulášová (okr. Bardejov) a Humenné 
– Dubník (1996), Kolonica (okr. Snina) 1996 
– 2003, odkiaľ som spravoval aj susedné far-
nosti Ladomírov a Kalná Roztoka. Dekrétom 
arcibiskupa a metropolitu Jána Babjaka som 
bol v auguste 2003 ustanovený za správcu 
farnosti Tichý Potok, odkiaľ som spravoval aj 
gréckokatolíckych veriacich v Hanigovciach 

Mnohé športy sú dnes v začiatkoch. Ľudia ich 
často nepoznajú a dokonca nevedia vysloviť 
ani ich názov. Jedným z nich je aj FLOR-
BAL. Práve z tohto dôvodu sme sa rozhodli, 
že prenesieme florbal z haly na ulicu, aby sa
ľudia dozvedeli, čo je to vlastne za šport. A tak 
vznikla myšlienka spraviť Florbal Fest 2011 na 
námestí v Lipanoch. Hneď sa začali prípravy. 
Oslovili sme aj ďalšie mestá, a to konkrétne 
Sabinov, Prešov a Spišské Podhradie, v kto-
rých sa mládež aktívne venuje florbalu. Vďaka 
mnohým sponzorom, ktorým chceme aj touto 
cestou poďakovať, sa nám projekt Florbal fest 
2011 podarilo zorganizovať.
Zúčastnili sa ho družstvá žiakov a žiačok 
z vyššie spomenutých miest, ktoré si zmera-
li sily medzi sebou. Tímy z Lipian úspešne 

reprezentovali naše mesto, kde sa mladší žia-
ci vo svojej kategórii umiestnili na peknom 
štvrtom mieste, dievčatá v tej istej kategórii 
prekvapili svojimi výkonmi a skvelým dru-
hým miestom potvrdili, že z Lipian sa stáva 
florbalové mesto. V kategórii starších žiakov 
sa B tím našich chlapcov umiestnil na treťom 
mieste a na záver po najdramatickejšom zá-
pase celého turnaja sa podarilo nášmu tímu 
FbK Lipany ’09 „A“ víťazstvom 2:1 nad tí-
mom z Prešova zabezpečiť prvé miesto a cel-
kový triumf na Florbal Feste. Veľká vďaka 
patrí pánom Adamečkovi a Klosikovi, ktorí 
mali celý turnaj pod patronátom. Taktiež 
chceme poďakovať mestu Lipany, že nám 
umožnilo tento festival uskutočniť.

Gorazd Brosch, Matúš Gernát

ZMENY KAMEROVÉHO
SYSTÉMU MESTA

Na úvod trošku histórie. Kamerový systém 
sa začal budovať v roku 2007 s prvotným 
zámerom inštalovať v mestských častiach 
osem otočných kamier, ktoré budú ovlá-
dané operátorom v nonstop režime celých 
24 hodín denne. Postupom času pribúda-
li ďalšie kamery v iných lokalitách a ich 
počet sa zvýšil celkovo na 12. V minu-
lom roku, pri hodnotení optimalizácie 
rozmiestnenia kamier, sme sa rozhodli 
zmeniť lokalizáciu niektorých kamier pre 
lepšiu kontinualitu sledovaného priestoru. 
V ideálnom prípade sú kamery umiestne-
né tak, že navzájom na seba „vidia“. Pri 
tejto analýze sme zistili, že v priestore 
pred OD Lipa nám absentuje sledovací 
prvok. Začiatkom tohto roka sme preto 
požiadali o grant z ministerstva vnútra 
na modernizáciu a ďalšie rozšírenie ka-
merového systému. Našej žiadosti bolo 
vyhovené a systém kamier bude rozšíre-
ný o ďalšie tri kamery. Najvýznamnejšou 
zmenou je umiestnenie ovládanej kamery 
pred OD Lipa, ktorá sleduje priestory kru-
hového objazdu, nákupného strediska, ve-
čierky a herne s hracími automatmi. Nová 
kamera nám sleduje v statickom režime 
nonstop kruhový objazd. 

Peter Terifaj, náčelník MsP

Z POLÍCIE

Obnovená rubrika duchovné slovo
Kto sú naši kòazi?

a v Bajerovciach a teraz od 15. júla 2011 mi 
pribudla aj farnosť Lipany.
Gréckokatolícka farnosť v Lipanoch je mla-
dá, oficiálne má len tri roky, lebo do roku 
2008 fungovala ako filiálka farnosti Ďačov. 
Teraz je povýšená na samostatnú farnosť, 
avšak z personálnych dôvodov ju dočasne 
spravujem z Tichého Potoka. V blízkej dobe 
nás čakajú veľmi dôležité úlohy: podchytiť 
našich veriacich, hlavne vzbudiť v nich po-
vedomie, že sa nemusia v ničom hanbiť za 
svoju cirkev, naopak byť hrdí na to, že pat-
ria do „cirkvi mučeníkov“, budovať chrámy 
v našich srdciach a s tým pôjde ruka v ruke 
vybudovanie vlastnej cerkvi (kostola) a prí-
bytku pre kňaza, lebo gréckokatolícky kňaz 
v Lipanoch je veľmi potrebný. 
Som si vedomý toho, že to nepôjde ľahko, 
lebo nemôžem byť v Lipanoch každý deň, 
predsa len mojou materskou farnosťou naďa-
lej ostáva Tichý Potok, ale verím, že s Božou 
pomocou to zvládneme i s prispením vzá-
jomnej ohľaduplnosti a nájdeme vzájomný 
konsenzus. Stačí len tak málo: dobrá vôľa zo 
strany kňaza i zo strany veriacich.

Redakčná rada s radosťou oznamuje, že po roku sa nám opäť podarilo obnoviť rubriku Duchovné 
slovo, do ktorej budú prispievať duchovní otcovia rímskokatolíckej a gréckokatolíckej farnosti. Keď-
že tu došlo k personálnym zmenám, predstavujeme zároveň aj nových kňazov.
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 29. 8. pondelok o 15.00 h 
BEACH OPEN 
Vyvrcholenie série letných turnajov v plážovom volejbale, závereč-
ná súťaž a boj o víťaznú trofej pre najzohranejší tím. Sprievodné ak-
cie: disko muzika a hudobný koncert skupiny RUŽOVÝ PANTER. 
Miestne kúpalisko.
 1. 9. – 30. 9. pondelok – piatok, 8.00 – 15.00 h 
VOĽNOMYŠLIENKAR
 13. 9. utorok o 16.30 h 
VERNISÁŽ VÝSTAVY 
Iný, a predsa zaujímavý pohľad na vecí okolo nás i v nás. Prierez 
výtvarnou tvorbou mladého učiteľa a výtvarníka Ľubomíra Hrabčá-
ka v galérii mesta. Návštevu výstavu objednávajte na referáte kultú-
ry a športu t. č. 051/ 488 11 77 – 78.
 2. 9. piatok o 17.00 h 
HANSRUEDI CUP 
5. ročník priateľských volejbalových zápolení pri príležitosti náv-
števy švajčiarskych priateľov v telocvičniach Základnej školy Ko-
menského 113. 
 3. 9. sobota o 10.00 h 
10. VÝROČIE ADOSu
Sviatočná svätá omša pri príležitosti 10. výročia činnosti Domá-
cej opatrovateľskej služby v Chráme svätého Martina v Lipanoch. 
O 12.00 h stretnutie klientov, dobrovoľníkov i priateľov ADOSu 
v galérii mesta na slávnostnom programe. Vstup na pozvánky.
 4. 9. nedeľa o 18.45 h 
NA PLNÉ PECKY
Hudobná prezentácia mládežníckych skupín a kapiel DARK SIGHT 
a BLUES BREAKERS na záver letných prázdnin a kultúrneho leta 
Lipany 2011.
 4. 9. nedeľa o 7.00 h 
HREBEŇOM ČERGOVA V JESENI 
Turistická vychádzka so spomienkou pri kríži v sedle Uhlisko na 
Jozefa Hamráčka, 32. ročník. INFO: Vlado Plavčan, Štefan Turlík 
- KST Mladosť Odeva. 

 4. 9. nedeľa o 6.45 h 
O PUTOVNÝ POHÁR PRIMÁTOROV MIEST
SABINOVA A LIPIAN  
XII. ročník pretekov v LRU plávaná známejší medzi rybármi ako 
„primátorky“. Posledná tohoročná rybárska súťaž na štrkoviskách 
v Rožkovanoch. INFO: Ján Michňák – MO SRZ. 
 12. 9. pondelok o 10.00 h
ZBER ŠÍPOK A LIEČIVÝCH RASTLÍN 
Zber šípok patrí medzi najmasovejší zber liečivých rastlín 
u nás. Šípky si získali obľubu pre vysoký obsah C vitamínu a aj 
preto, lebo šípkový čaj je lahodný a osviežujúci, nuž teda pri-
dajte sa k našim seniorom. Zraz na námestí pri letnom pódiu.  
 15. 9. štvrtok o 11.00 h 
PODMINČOLSKÉ ZASTAVENIE PRI KRÍŽI ...
a stretnutie turistov z okresov Bardejov, Prešov, Sabinov a Stará 
Ľubovňa. INFO: Miloš Kožuško a Vlado Plavčan – KST Mladosť 
Odeva.
 19. 9. – 30. 9. pondelok – piatok od 8.00 – 15.00 h 
Z TRUHLICE STARÝCH MÁM
Výstava ručných prác, výšiviek a vyšívaných obrázkov z dielní ľu-
dových výšivkárov z Lipian i blízkeho okolia. Príďte sa pokochať 
nežnou krásou z rúk starých mám. Klub mladých.    
 21. 9. streda o 8.00 h – DIVADIELŇA V KOŠICIACH 
Návšteva Štátneho divadla v Košiciach s predstavením MASTNÝ 
HRNIEC a výlet seniorov mesta za poznaním Abovského regiónu. 
Zraz pri kostole. 
 24. – 25. 9. sobota – nedeľa o 7.00 h 
PIENINSKÝ DUATLON
V prekrásnej prírode Pieninského národného parku, ktorá poskytuje 
veľa možností na rekreáciu, šport a turistiku, sa uskutoční XV. ročník 
Pieninského horského duatlonu Lesnica – Szcawnica. Preteky a  vy-
chádzka Zamagurskou jeseňou. INFO Ján Feltovič a Jozef Sobota.
 28. 9. streda o 14.00 h – SHREK IV.
Vždy v poslednú stredu v mesiaci kolotoč rozprávkových príbehov pre 
deti školských klubov a deti z mesta v mestskej galérii. Vstupné: 0,50 €.

KAM  ZA  KULTÚROU

Mesto Lipany      
Arcidiecézna charita Košice 

Rímskokatolícky farský úrad  Lipany 

10. výro�ie založenia 
Domácej ošetrovate�skej starostlivosti 

v Lipanoch

3. september 2011 (sobota) 

10.00 hod. - Svätá omša v Kostole sv. Martina v Lipanoch 
12.00 hod. - Stretnutie s  priate�mi v mestskej galérii 

- program  zameraný na prezentáciu o �innosti ADOS 
v Lipanoch 

Nau� sa pohladi� zovretú dla�, nau� sa rozda� všetko a ne�aka� ni�! Až potom zistíš, že život je krásny a oplatí sa ži�!
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Naši jubilanti
august 2011

Andrej Greš
Štefan Hanko

Alžbeta Jabconová
Margita Miková
Ladislav Vojtek

septembert 2011
Belo Jančáry, MVDr. 

Daniel Ludvik
Michal Michališinec
Margita Kušnírová

Adela Goldová
Magdaléna Vološinová

Mária Belišová
Jolana Grešová

Privítali sme
jún 2011

Adam Hucko
Soňa Tomčíková
Oliver Červeňák
Michal Maskaľ

Kvapilová 
Marko František Šoltés

Dáša Červeňáková
júl 2011

Katarína Majtnerová
Liliana Molčanová
Franko Červeňák

Ondrej Filip
Dominik Rabik
Samuel Kotľár

Daniela Kotľarová
Eliška Bujňáková
Marek Janoško

Silvia Prevužňáková
Laura Kotľarová

Opustili nás
jún 2011

Margita Dugasová
Jozef Dujava

Klára Škvarlová
júl 2011
Ján Eštok

Prvoprijímajúci kamaráti z Dubovice
Dňa 28. júna navštívili prvoprijímajúce deti z Dubo-
vice svojích rovesníkov v Rehabilitačnom stredisku 
v Lipanoch. Prejavili sa ako ozajstní kamaráti, keď 
sa zriekli svojich obľúbených hračiek a sladkostí, 
ktorými obdarovali deti z RhS. Radosť z darčekov 
bola veľká, deti si spoločne zaspievali a zahrali na 
nástrojoch orffovho inštrumentálu. Sadli si me-
dzi kamarátov trochu nesmelo, ale táto nesmelosť 
sa rýchlo rozplynula v detských hrách. Cítili sa tu 
dobre a prisľúbili opätovnú návštevu svojich kama-
rátov. 

Bc. Mária Polomská

Spoloèenská kronika
Vladimír Sabatula

Otília Bellová
Ján Novák

Anna Maničková

Manželstvo
uzavreli

Rastislav Lichner
– Marianna Zimková

•
Mgr. Štefan Ondrej

– Mgr. Ivana Petríková
•

Andrej Piskura 
– Anna Urdová

•
Pavol Krajňák

– Bibiána Ševčovičová
•

Pavol Huňady
– Marianna Vysocká

•
Adam Hudák

– Soňa Maníčková
•

Vladimír Repeľ
– Ing. Vlasta Uličná

•
Jozef Béreš

– Ľubica Leščáková
•

Martin Štieber
– Monika Guľašová

•
Roland Arkely

– Lucia Gladišová
•

Peter Koša
– Mgr. Ľubomíra Daráková

•
Ing. Milan Heredoš

– PaedDr. Zuzana Aradská
•

Vladimír Višňovský
– Mgr. Art. Jana Timčová

Deò bez bariér na ranèi v ¼utine
Začiatkom leta sa uskutočnil 8. ročník kultúrno-špor-
tového podujatia Deň bez bariér na ranči v Ľutine, 
ktorý organizovalo rehabilitačné stredisko v Lipanoch. 
Na ranči sa stretli prijímatelia sociálnych služieb z via-
cerých Rehabilitačných stredísk z Prešovského samo-
správneho kraja so svojimi vychovávateľmi a sociál-
nymi pracovníkmi. Už skoré ráno na ranči sľubovalo 
krásny slnečný deň. Každé družstvo absolvovalo osem 
stanovíšť, pri ktorých vypomáhali skauti z Lipian. 
Deti prešli náročnejšími i zábavnými disciplínami, 
pri ktorých neskrývali svoju radosť. Všetci zúčastnení 
si pochutnali na výbornom guľáši, domácich koláči-
koch a opekanej klobáske. Súťažiace deti boli ocenené 
medailou a bohatou darčekovou nádielkou, o ktorú sa 
postarali  sponzori. Tento projekt bol podporený aj  fi-
nančným príspevkom Komunitnej nadácie Modrá To-
rysa z grantového programu Mesta Lipany. Popolud-
nie patrilo bábkovému divadlu pod názvom Šípková 
Ruženka, pri ktorom sa aj rodičia detí vrátili do svojich 
detských čias. Čas sa naplnil a všetci zúčastnení si od-
nášali pekné spomienky. 

Mgr. Eva Hricíková  

Oznámenie o uverejňovaní spomienok
a poďakovaní v spoločenskej kronike
Oznamujeme širokej verejnosti, že v spoločenskej kronike Aktualít lipian-
skej radnice budeme uverejňovať krátke spomienky, poďakovania s textom 
a fotografiou. Uvedená služba bude spoplatňovaná. Cena za oznam v spolo-
čenskej kronike je 3,50 €. Váš oznam a zároveň úhradu je potrebné realizo-
vať osobne v knižnici pri MsÚ v Lipanoch.
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AKO SÚ ŠKOLY PRIPRAVENÉ
NA NOVÝ ŠKOLSKÝ ROK

O pár dní, 5. septembra, sa zaène školský rok 2011/2012. 
Preto sme sa riadite¾ov lipianskych škôl spýtali, ako je ich ško-
la pripravená na nový školský rok. A tu sú reakcie zástupcov 
jednotlivých škôl. 

Materská škola kpt. Nálepku 

Je na začiatok nového školského roku 2011/2012 pripravená. 
Máme zapísaných 130 žiakov v šiestich triedach, o ktorých sa 
bude starať 11 učiteliek a traja nepedagogickí zamestnanci.
Zameranie školy je dané naším Školským vzdelávacím progra-
mom Zvedavé slniečko.
Výchovno-vzdelávací proces má vlastné ciele a poslanie výcho-
vy a vzdelávania, a to:
• pripraviť deti na vstup do ZŠ po všetkých stránkach,
• využívať stratégie výchovno-vzdelávacej činnosti prepojenej 

so životom,
• prezentácia ľudových tradícií, obohacovanie výchovy a vzdelá-

vania o regionálne prvky,
• rozvoj primárnej prevencie v oblasti bezpečnosti na ceste, vy-

tváranie návykov bezpečného správania,
• umožniť deťom dostatok profesionálneho kultúrneho vyžitia, 

aktívne zapájať detí do kultúrnych a spoločenských aktivít 
v meste,

• prostredníctvom projektov rozvíjať u detí návyky súvisiace so 
zdravým životným štýlom,

• zamerať sa na výchovu pozitívneho vzťahu ku knihám a litera-
túre.

Aj naďalej plánujeme pripravovať regionálne podujatia pre deti 
z okolitých MŠ a zaujímavé podujatia pre deti v spolupráci s dru-
žobnou MŠ v Muszyne. Rodičom a deťom ponúkame: výtvarný 
krúžok, krúžok anglického jazyka, folklórny krúžok, dopravný 
krúžok, športový krúžok a v tomto školskom roku aj krúžok spe-
vácky (zborový spev). Vývoj počtu zapísaných detí v MŠ ukazuje 
narastajúcu tendenciu. Rodičom ponúkame možnosť zapísať v no-
vom školskom roku dieťa do našej MŠ, nakoľko v nasledujúcom 
roku budú sa vylepšovať priestorové podmienky. Zriadi sa ďalšia 
trieda v priestoroch zariadenia Fitnes. Uvoľnené priestory budú 
dostatočne priestranné s triedou a spálňou bez rozkladania postie-
ľok, s novými umyvárňami a toaletami a exteriérovým vybavením 
školského dvora. Podľa možností rozpočtu MŠ budeme postupne 
rekonštruovať a zariaďovať  zborovňu a šatne pre zamestnancov. 
Plánujeme opraviť vchod do MŠ, vymeniť nové radiátory, dvere 
do šatní a tried. Využijeme pomoc rodičov, finančné prostriedky 
z projektov a od OZ Nálepka.

Anna Šejirmanová, riaditeľka MŠ 

Materská škola na Námestí sv. Martina  

Poskytuje školskom roku 2011/2012 celodennú výchovno-vzde-
lávaciu starostlivosť deťom od 2,5 do 6 rokov a deťom s odlože-
nou školskou dochádzkou. Ponúka aj možnosť poldenného poby-
tu. V súčasnosti je v MŠ zapísaných 155 detí. Edukačný proces 
zabezpečí kvalifikovaný kolektív 15 pedagógov. Proces výchovy 
a vzdelávania bude realizovaný v ôsmich triedach. 
Veľmi významnými prvkami profilácie školy bude:

AKO SÚ ŠKOLY PRIPRAVENÉ
NA NOVÝ ŠKOLSKÝ ROK
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• príprava detí na primárne vzdelávanie (so zameraním na predči-
tateľskú gramotnosť a matematické propedeutiká);

• výchova detí k vzťahu a úcte k človeku, mestu, výchova k ná-
rodnému povedomiu – regionálna výchova;

• pestovanie vzťahu k duchovným hodnotám;
• stimulácia návykov súvisiacich so zdravým životným štýlom;
• utváranie základov environmentálneho cítenia. 
Z tejto profilácie MŠ vyplýva aj realizácia výchovno-vzdelá-
vacích projektov a programov. Sú to zdravotné projekty - ŠPZ, 
Zdravý úsmev, Adamko hravo – zdravo, Slniečkové deti, Program 
prevencie obezity, Program primárnej prevencie drogových zá-
vislostí a iných sociálno-patologických javov; projekty zamerané 
na envinromentálnu výchovu - Modrá škola (Po stopách kvapky), 
Program environmentálnej výchovy a dopravný projekt Bezpečná 
škôlka.
Aj v tomto školskom roku bude škola vyvíjať bohatú a rôznorodú 
krúžkovú činnosť pod odborným vedením interných i externých 
pedagógov: Angličtina hrou, výtvarný krúžok, tanečný krúžok, 
Zumba pre najmenších, športový krúžok, gymnastická príprava, 
folklórny súbor Centrumáčik, gymnastická príprava a krúžok Malí 
ochranári. Túto ponuku sme rozšírili o predplaveckú prípravu 
detí a náboženskú výchovu. Oblasť spolupráce v školskom roku 
2011/2012 rozšírime o medzinárodnú spoluprácu s MŠ v poľskej 
Piwnicznej a českom Bohumíne. V materskej škole je vytvorené 
podnecujúce vecné a funkčné prostredie podporujúce prirodzenú 
aktivitu, zvedavosť a samostatnosť detí. Rezervy školy spočívajú 
v jej priestorových podmienkach. Ich rozšírenie bude predmetom 
ďalších rokovaní  so zriaďovateľom. V skratke filozofia našej MŠ 
je a bude aj naďalej: radostné, spokojné dieťa + spokojná rodi-
na = spokojná materská škola.

Mária Urbanová, riaditeľka MŠ

Základná umelecká škola v Lipanoch

Bude v novom školskom roku vyučovať v štyroch odboroch: hu-
dobnom, tanečnom, výtvarnom a literárno-dramatickom. Vyučo-
vací proces na škole zabezpečuje 28 interných a 18 externých 
učiteľov. Snahou vedenia a učiteľov školy je udržať počet žiakov 
taký, aký bol v minulom roku. Zápis žiakov bude 5. – 6. sep-
tembra, po tomto termíne bude údaj o počte žiakov kompletný. 
V školskom roku 2011/2012 budú zriadené dve nové pobočky 
v Šarišskom Jastrabí, kde sa bude vyučovať klavír a akordeón 
a v Pečovskej Novej Vsi. Vybavenosť tried na škole je štan-
dardná. V minulom školskom roku sa podarilo vybaviť výtvar-
ný odbor IKT technikou aj vďaka darcom 2 % dane. Z dôvodu 
nedostatočných priestorových kapacít v tanečnom odbore bude 
vyučovanie prebiehať na ZŠ Hviezdoslavova a na Gymnáziu Li-
pany. Veľkým prínosom pre školu by bolo vybudovanie nadstav-
by, ktorá by skvalitnila vyučovanie hudobnej teórie a vyriešila 
by kapacitný problém v tanečnom odbore. Realizácia spomína-
nej nadstavby je podmienená schválením investičného projektu 
v rámci cezhraničnej spolupráce s mestom Jaslo. Na záver chcem 
dať do pozornosti všetkým záujemcom o štúdium na našej škole, 
že v dňoch 5. – 6. septembra  bude možný zápis do všetkých 
odborov.

Jozef Lazorík, riaditeľ ZUŠ

Základná škola, Hviezdoslavova 1

Vo svojom smerovaní už viac rokov má nastavený učebný plán na 
výučbu cudzích jazykov od 1. ročníka ZŠ, informatiky a športové 
florbalové triedy. Po rekonštrukcii školy sme získali druhú jazy-
kovú učebňu, multifunkčnú učebňu a tretiu učebňu informatiky. 
Škola má nové okná a fasádu budovy, palubovku v hale, oddycho-
vú zónu. Pokračujeme v projekte Planéta vedomostí – digitálne 
učebnice. Chýbajú nám však naďalej klasické učebnice. Zakúpili 
sme ďalšie interaktívne tabule. Mimoškolská činnosť bude zabez-
pečená v dvoch oddeleniach ŠKD. Školské stredisko záujmovej 
činnosti bude zabezpečovať aktivity rôzneho druhu v plánovaných 
krúžkoch. Počas prázdnin sme objavili vážnu poruchu v dodávke 
vody mimo budovy školy. Nájdenie a odstránenie poruchy trvalo 
šesť  týždňov a bolo finančne náročné. Poškodenie vodovodného 
potrubia nastalo pravdepodobne použitím ťažkých mechanizmov 
pri budovaní časti parkoviska pri škole.

Mgr. Ľudmila Majerčáková,
riaditeľka ZŠ Hviezdoslavova 1

Základná škola, Komenského 113 

V školskom roku 2011/2012 bude našu školu navštevovať spolu 
741 žiakov (185 na 1. stupni a 556 na 2. stupni), čo je o osem menej 
ako v školskom roku 2010/2011. Žiaci budú rozdelení celkovo do 
33 tried (10 na 1. stupni a 23 na 2. stupni), znížil sa počet tried na 
druhom stupni o jednu triedu. Súčasťou školy je aj ŠKD a Školské 
stredisko záujmovej činnosti. Zameraním školy, ktoré sa nemení 
(vychádza z filozofických  orientácií školy: pragmatická, humanis-
tická, umelecko – výchovná a športovo-technická), sú triedy s roz-
šíreným vyučovaním matematiky a prírodovedných predmetov, 
rozšíreným vyučovaním cudzích jazykov a rozšíreným vyučova-
ním športovej prípravy so zameraním na futbal na 2. stupni a jazy-
kového variantu na 1. stupni. Cez prázdniny sme zrekonštruovali 
šatne vo veľkej telocvični, sprchy v oboch telocvičniach, menšou 
rekonštrukciou prešla školská dielňa, opravili sme žalúzie, do tried 
sme doplnili nové lavice a stoličky, nový nábytok sme doplnili do 
odborných učební fyziky a chémie, v piatich triedach sme vymenili 
klasické tabule sa keramické a doplnili sme interaktívne tabule. 
Aj v školskom roku 2011/2012 nás čaká práca súvisiaca s pokra-
čovaním školskej reformy. Od učiteľov sa očakáva, že sa budú 
zameriavať na kvalitu získaných vedomostí a zručností, že budú 
uplatňovať moderné učebné metódy založené na riešení problé-
mov a väčšej samostatnosti a tvorivosti žiakov. Výzva učiť deti 
pre život rezonuje v našej spoločnosti a jej zámerom je rozvíjať 
u detí a žiakov  komunikačné a personálne schopnosti, schopnosť 
tvorivo a kriticky riešiť problémy, pracovať s modernými infor-
mačnými technológiami, formovať občiansku spoločnosť.
Jazyková zdatnosť a IT sú kultúrou súčasnosti. Príjemné partner-
ské prostredie a recipročný vzťah medzi učiteľom, dieťaťom a 
rodičom, je základ zdravého edukačného procesu. V prostredí s 
moderným vybavením, kreatívnym priestorom pre sebarealizáciu 
žiaka je pripravený učiteľ, ktorý kooperuje na rozvíjaní osobnosti 
žiaka. Triedy sú vybavené moderným školským nábytkom a nový-
mi informačnými technológiami.

Mgr. Marcel Polomský, riaditeľ ZŠ Komenského 113 
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Stredná odborná škola v Lipanoch  

Začína  školský rok 2011/2012 s celkovým počtom 466 žiakov, čo 
je pokles o 24 žiakov oproti predchádzajúcemu školskému roku, 
kedy sme mali 490 žiakov. Za  55 rokov existencie školy to bolo 
najviac v minulom školskom roku. Na ústupe sú poľnohospodár-
ske študijné odbory agropodnikateľ a agropodnikanie, ktoré tvorili 
v minulosti základ zamerania našej školy a od tohto nového škol-
ského roka ich po prvýkrát neotvárame v prvom ročníku. Škola sa 
za posledných päť rokov pretransformovala na strednú odbornú 
školu „služieb“. Tomu zodpovedajú aj nasledovné študijné odbo-
ry: kozmetik, pracovník marketingu (4-ročné) a učebné odbory: 
cukrár, inštalatér a kaderník (3-ročné). Okrem toho žiaci pokra-
čujú v školskej dochádzke aj v dvojročných odboroch: stavebná 
výroba, praktická škola a výroba konfekcie. Od septembra otvá-
rame aj nadstavbové denné štúdium potravinárska výroba, staveb-
níctvo, vlasová kozmetika (2-ročné) a externú formu odevníctva. 
Výchovno-vyučovací proces je zabezpečený v budove školy, kto-
rá slúži teoretickému aj praktickému vyučovaniu. SOŠ má deväť 
klasických učební, 10 odborných učební - dielní, dve jazykové 
učebne, dve počítačové učebne a chemické laboratórium, ktoré je 
už zabezpečené potrebnými učebnými pomôckami. Vyučovanie 
telesnej výchovy sa zabezpečuje vo vlastnej telocvični, posilňovni 
a na viacúčelovom asfaltovom ihrisku v areáli školy.  
Praktické vyučovanie sa vykonáva v školských dielňach, detašo-
vaných pracoviskách v Jarovniciach a Varhaňovciach a na zmluv-
ných firmách formou individuálneho odborného výcviku. Na 
praktické vyučovanie je k dispozícii pre študijné a učebné odbory 
celkom 18 dielní, čo postačuje na zabezpečenie kvalitného vyučo-
vania vo všetkých odboroch. Materiálno-technické zabezpečenie 
dielní je na veľmi dobrej úrovni a je výsledkom viacročnej moder-
nizácie školy. Vybavenosť dielní z roka na rok má stúpajúci trend, 
zodpovedá normatívu pre jednotlivé študijné a učebné odbory. 
V hodnotenom období sme rozšírili dielne pre študijný odbor koz-
metik a učebné odbory kaderník a inštalatér. Ide o nové priesto-

ry alebo modernizáciu a rekonštrukciu existujúcich. V  Stredisku 
praktického vyučovania v Tílii, na Nám. sv. Martina, Lipany, kto-
ré sme kompletne vybavili potrebnými zariadeniami, nábytkom, 
prístrojmi, učebnými pomôckami, aby mohli naši žiaci za účinnej 
pomoci majsteriek poskytovať služby širokej verejnosti a tak zís-
kavať zručnosť v odbore, sme na vlastné náklady zrekonštruovali 
rozvody elektrickej energie a vody. Od nového školského roka po 
20. septembri v Tílii budeme poskytovať aj kozmetické služby. 
Koncom septembra ukončíme dvojročnú rekonštrukciu dielní na 
Štúrovej ulici, ktorú sme zabezpečovali z vlastných finančných 
zdrojov so súhlasom zriaďovateľa.

Ing. Miloslava Vaľková, SOŠ Lipany

Gymnázium, Komenského 13, Lipany 

Nový školský rok bude akousi skúškou, ako si za posledné tri roky 
poradili žiaci a učitelia s reformou školstva vo vlastných podmien-
kach, pretože v školskom roku 2011/2012 budú po prvýkrát ma-
turovať žiaci 4. ročníka „po novom“. A práve kvalitná príprava na 
maturitné skúšky a na vysokoškolské štúdium bude hlavnou úlo-
hou školy. V sedemnástich triedach bude 507 žiakov, a to 219 žia-
kov v siedmich triedach gymnázia s osemročným štúdiom a 288 
žiakov v desiatich triedach gymnázia so štvorročným štúdiom. 
Výchovno-vzdelávací proces bude zabezpečovať 37 pedagógov. 
Škola má všeobecnovzdelávací charakter, vyučujú sa všeobec-
novzdelávacie predmety, štyri cudzie jazyky (anglický, nemecký, 
ruský a španielsky), ale školský vzdelávací program umožňuje za-
meranie v osemročnom štúdiu na cudzie jazyky, výrazne je posil-
nený druhý cudzí jazyk, ale aj na prípravu na vstup do podnikateľ-
ského prostredia vyučovaním predmetov podnikanie v cestovnom 
ruchu a aplikovaná ekonómia. Ponúkame aj ďalšie netradičné vo-
liteľné predmety – regionálna výchova, ekológia, prvá pomoc, či 
výchova k manželstvu a rodičovstvu, ktoré umožňujú určitú špe-
cifikáciu v príprave na ďalšie štúdium či prax.
Jednou z praktických foriem tejto prípravy bude prehliadka roč-
níkových prác a zapojenie žiakov do mnohých predmetových 
olympiád a súťaží, stredoškolskej odbornej činnosti, na čo bude 
zameraná aj bohatá krúžková činnosť. Sústredíme sa aj na rôzne 
aktivity a podujatia, ktoré majú regionálny charakter – Deň ruskej 
kultúry a Deň ľudovej kultúry, máme ambície získať certifikát 
v medzinárodnom certifikovanom programe Zelená škola a sme 
pripravení reagovať na výzvy na realizáciu rozvojových projektov 
či projektov celoživotného vzdelávania, ale aj projektov z európ-
skych fondov. Žiakom sú k dispozícii dve budovy, školská jedá-
leň, telocvičňa, posilňovne, ako aj spoločenská miestnosť. Počas 
prázdnin sme pokračovali v opravách a modernizácii odborných 
učební a ku kvalitne vybaveným odborným učebniam chémie, 
biológie, trom multimediálnym učebniam pribudla aj veľmi mo-
derná odborná učebňa fyziky. Všetky tieto priestory sme opravili 
a zmodernizovali z vlastných rozpočtových prostriedkov. Už sa-
mozrejmosťou sú moderné technológie, ktoré sa využívajú na vy-
učovacích hodinách, ale aj v mimoškolskej a záujmovej činnosti 
(interaktívne tabule, počítače, dataprojektory, ...) Podmienky sú 
vytvorené, školský rok je pripravený, tak využime šance, ktoré 
nám ponúkne.

Viera Urdová, riaditeľka školy
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III. futbalová liga /III.LV/
6. kolo - 3. 9. o 15.30 h  - Lipany – Lokomotíva Košice
7. kolo - 11. 9. o 10.30 h  - Košice B – Lipany
8. kolo - 17. 9. o 16.30 h  - Lipany – Moldava B
16. kolo - 20. 9. o 16.30 h  - Spišská Nová Ves – Lipany
9. kolo - 24. 9. o 15.00 h  - Trebišov - Lipany

II. LSDV starší dorast
6. kolo - 3. 9. o 10.00 h  - Giraltovce – Lipany
7. kolo - 10. 9. o 10.00 h  - Lipany – Trebišov
8. kolo - 18. 9. o 10.00 h  - Vranov – Lipany
9. kolo - 24. 9. o 10.00 h - Lipany - Stropkov

II. LMDV mladší dorast
6. kolo - 3. 9. o 12.15 h  - Giraltovce – Lipany
7. kolo - 10. 9. o 12.15 h  - Lipany – Trebišov
8. kolo - 18. 9. o 12.15 h  - Vranov – Lipany
9. kolo - 24. 9. o 12.15 h  - Lipany – Stropkov

I. liga starší žiaci A – východ U 15
4. kolo - 4. 9. o 10.00 h  - Lipany – Michalovce
5. kolo - 10. 9. o 10.00 h  - Trebišov – Lipany
6. kolo - 18. 9. o 10.00 h  - Lipany – Humenné
7. kolo - 24. 9. o 10.00 h  - Rožňava – Lipany

I. liga starší žiaci B – východ U 14
4. kolo - 4. 9. o 12.00 h  - Lipany – Michalovce
5. kolo - 10. 9. o 12.00 h  - Trebišov – Lipany
6. kolo - 18. 9. o 12.00 h  - Lipany – Humenné
7. kolo - 24. 9. o 12.00 h  - Rožňava - Lipany

I. liga mladší žiaci U 12, U 13
5. kolo -  4. 9. o 15.15 h - Prešov – Lipany
6. kolo - 10. 9. o 9.00 h  - Stará Ľubovňa – Lipany
7. kolo - 17. 9. o 9.00 h  - Lipany – Michalovce
8. kolo - 25. 9. o 9.00 h  - Stropkov - Lipany

V dňoch 15. - 17. júla Klub slovenských turistov Mladosť ODEVA 
Lipany organizoval vysokohorskú turistiku v Západných Tatrách. 
Šestnásť účastníkov, ktorí boli ubytovaní v renovovanej Žiarskej cha-
te (1300 m n.m.) v priebehu troch dní zvládlo perly tejto časti Tatier 
a Slovenska - Baníkov, Tri Kopy, Hrubá kopa, Plačlivô, Ostrý Roháč 
a Baranec. Počasie nám prialo a aj keď niekedy hmla zakryla výhľa-
dy do dolín a na štíty, silný vietor bičoval náveternú stranu hrebeňa, 
respektíve niekoľko kvapiek postrašilo naše pršiplášte, zvládli sme aj 
náročné exponované trasy istené reťazami. Zvlášť treba vyzdvihnúť 
nášho najmladšieho účastníka Tomáša Kožuška, ktorý spolu s bratom 
Matejom a rodičmi zvládali aj tie najnáročnejšie výstupy a zostupy. 
Hymnou turistov Slovensko naše... a tichou modlitbou sme ukončili 
náš pobyt. Ďakujeme taktiež  Pavlovi Klembarovi a Vladovi Gálovi 
za dopravu vozidlami. Všetci sa tešíme na ďalšiu expedíciu o rok. 
Trás a prekrásnych vrcholov je tu naozaj dosť a každý si nájde ten 
svoj kút domoviny.  
PaedDr. Jozef Sobota, Dpt. Bernard Majtner, organizátori za KST

Informácie pre prispievate¾ov
Informovať o svojej činnosti, aktivitách, zaujímavostiach, 
o dianí vo svojom okolí, môže ktokoľvek z vás. Preto vám 
chceme dať návod, ako nám zasielať príspevky: typ písma 
Times New Roman, veľkosť písma 10, jednoduché riadkova-
nie, maximálny rozsah 30 riadkov, fotografia samostatne vo
formáte jpg s označením zhodným s názvom článku, podpis 
autora a kontakt. Pre prispievateľov je zriadená samostatná 
e-mailová adresa na webe mesta: aktuality@lipany.sk. Sem 
môžete zasielať vaše príspevky, na ktoré sa teraz tešia čitate-
lia Aktualít lipianskej radnice.

Expedícia turistov
v Západných Tatrách

FUTBALOVÁ
POZVÁNKA

OBÈIANSKA INZERCIA
 Predám 1-izbový byt v osobnom vlastníctve – rozloha 36 m2 na 

ulici Štúrova 25 v pôvodnom stave. Cena dohodou. 
Kontakt: 0949 184 816

 Predám železobetónovú garáž na Jarkovej ul. v Lipanoch. Cena 
dohodou. 

Kontakt: 0908 312 141
 Predám záhradku v záhradkárskej oblasti Lipany s rozlohou 

3,28 á. K záhradke patrí altánok, záhradný kozub a ovocné stro-
my. Cena 3.300 €.

Kontakt: 0908 312 141
 Predám teplý a tichý byt v OV v Lipanoch. Byt je čiastočne 

zrekonštruovaný, balkón, dve pivnice, záhradka, do centra cca 
5 min. Blízko ZŠ, detské ihriská. Cena 48 tisíc €. Dohoda.

Kontakt: 0907 637852


